30 NPOCTbIX
NIPUEMOB
VCTHOIO
CYETAN.

envanua vaenunnl O tbn KIACCA
IIOMAPTOBOH ANANDI




§ 1.

YT0Obl YCTHO YMHOXUTb YMUCI0 HA
0ZHO3Ha4YHbIM MHOXMTENb (Hanpumep, 27
X 8) BbIMOJIHAIOT AEUCTBUE, HAYMHASA C
YMHOXEHUA HE eAMHML,, KaK Npu
MUCbMEHHOM YMHOXEHMU, a MHAYeE:
YMHOAIT CHayasa AeCATKM MHOXMMOrO
(20X8 = 160), 3aTem eanHuubl (7*8 =56) n
06a pe3yaibTata CK/abiBatoT.

Ewe npumepebil:
34*7=30%*7+4*7=210+28=238
1776=4076+7"6=240+42=282




8§ 2[1one3Ho 3HaTb Ha MaMATb Tabnunuy
YMHOXeHUsS A0 19*9:
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3Hada 3Ty Tabsmuy, MOXHO YMHOXXeHMe Hanpumep, 147*8
BbINOJIHUTb B YyMe TaK: 147*8-140*8+7*8= 1120 + 56= 1176



§3. Korga ogHO M3 YMHOXaeMbIX
yucen pasniaraetca Ha
OAHO3Ha4YHble MHOXUTENMU,
YZI00HO OblBaeT nocnezoBaTe/IbHO
YMHOXaTb Ha 3TU MHOXUTENMN.

Hanpumep:
225%6=225*2*3=4507"3=1350




§ 4

YMHOXXEHUE Ha ABY3HAYHOE YMCI0
cTapaloTca 06/1erynTb An8 YCTHOro
BbINOJIHEHUA, NPMBOASA 3TO JEUCTBUE
K 60s1ee Npm1BbIYMHOMY YMHOXEHUIO Ha
O0ZIHO3HAYHOE YUCJIO.

Koraa MHOXMMoOE 0AHO3HAYHOE,
MbIC/IEHHO MEepPEeCcTaBAAIOT
MHOUTENIM U BbINOJHAT AEeUCTBUE,

KaK yYKa3aHo B 8 1. Hanpumep:
6*28=28"6=120+48=168




§ 5.

Ecnan o6a MHOXUTENA IBY3HA4YHblE,
MbICJIEHHO pa3omBaloT OJMH M3 HUX HA
AeCATKU U eamnHULbI. Hanpumep:
29*12=29*10+29%2=290+58= 348
41*16=41*10+41%6 = 410+246 =656
(Mnn 41*16=16"41 =
16*40+16*1=640+16=656

Pa36buBaTb Ha AECATKM U e AUHMLbI
BbIFrOZJHEE TOT MHOXUTEJIb, B KOTOPOM OHMU
BblpaXKE€Hbl MEHbLUMMU YUCTAMMU.




§ 6.

ECnanv MHOXKMMOE UM MHOXKUTETb
NNErKO Pa3/IoXKMTb B YME Ha
OAHO3Ha4yHble ynucna (Hanp., 14 =
2%7), TO NONIb3YKTCA ITUM,
4YTOObl YMEHbLUNUTL OAUH U3
MHOXMUTENEN, YBESIMYUB APYrOU
BO CTOJIbKO e pa3 (cp. § 3).
Hanpumep:

45*14 =90*7=630



YMHOXeHue Ha 4 U Ha 8
§ 7.

YT0Obl YCTHO YMHOXMUTb
YMCN0 Ha 4, ero ABaxKAabl
yABanBalT. Hanpumep:
112%4 =224*2=448

3354 = 670%2 =1340




§ 8.

YT06blI YCTHO YMHOXMUTb
YMCNI0 Ha 8, ero TpuXAabl
yABanBalT. Hanpumep:
217*8 = 434*4=868"2=1736
(Ene ynobHee:
21778=200%"8 +1/%8=
1600%13=1736.




/leneHve Ha 4 1 Ha 8
§09.

YT06bI YCTHO pa3zenmTb
YMC0 Ha 4, ero ABaxAbl
AeNAT rnonoam.
Hanpumep:

76:4 =38:2=19
236:4=118:2=59




§ 10.

YT06bI YCTHO pa3zenmTb
4YMCNI0 Ha 8, ero TpuXAabl
NenAT NnornoJsiam.
Hanpumep:
464:8=232:4=116:2=58
516:8=258:4=129:2=64 1/2




YMHOXKeHue Ha 5 1 Ha 25

§ 11.

YTOObI YCTHO YMHOXUTb YMCO HA 5
YMHOatT ero Ha 10/2, T1. e.
NPUNUCBIBAIOT K YMUCY HOJIb U AENAT
nonosiaM. Hanpumep:

7/4*5=740:2= 370
243*5=2430:2=1215

[Ip1 YMHOXEHUM Ha 5 YMCa YeTHOro
yZ100HEee CHavasia Ae/iMTb NonoJjiaM U K
NoJIy4EHHOMY MpUnuUcaTb HOJIb.
Hanpumep:

74*5 =74/2*10=370




§ 12.

YTOObI YCTHO YMHOXMTb YUCNI0 Ha 25, YMHOXAIOT €ro Ha
100/4 , 1. e.—ecnun YUCNI0 KpaTHO 4-X —AenAaT Ha 4 U K
4YaCTHOMY MpUMNUCbIBAIOT ABa HOMA. Hanpumep:
72*25=72/4*100= 1800

Ecan e 4umcno npu geneHnn Ha 4 gaet oCTaToK, TO
nprobaBaAOT

Npu OCTaTKe: K YaCTHOMY

125

2 50

375

OcHoBaHMe npuemMa ACHO U3 Toro, 4To

100:4=25;

200:4=50;

300:4=75




YMHoxeHne Ha 1"/, Ha 1V
2'/,, Ha’/,

§ 13

YT0Obl YCTHO YMHOXUTb YMCJI0 HA
1!/, NpM6aBNAIOT K MHOXMMOMY
ero nosioBMHy. Hanpumep:
34*11/ = 34 + 17=51

23*11/ =23 + 111 /, —341/ (Mnu
34,5)

4 Ha




§ 14,

YT0Obl YCTHO YMHOXMUTb
yncno Ha 1'/, MpubasnatoT
K MHOXXMMOMY €ro
yeTBepTb. Hanpumep:
48*11/4 =48 +12=60

58*11/ =

58+14 1/.=72"/_ unn 72,5




§ 15

YTO6bI YCTHO YMHOXMTb 4MCIo Ha 2'/.,.
K YABOEHHOMY YMC/Ty NpUBaBAAIOT
MOJIOBUHY MHOXXMMOTO.

Hanpumep: 18*2'/,.=36+9= 45;
39*21/ =78 + 191/ = 971/ (MHM 97,5)
,[l,pyrom Cnoco6 COCTOI/IT B yMHOH{eHMM
Ha 5 U AeNeHUM NOoMoJIaM:

18*21/, = 90:2 = 45




§ 16.

YT0ObI YCTHO YMHOXMTb 4MC/IO

Ha >/, (T. e. 4TOGbl HalTH >/, 3TOrO
L|14cna) YMHOalT YMC0 Ha 1,
AennT nononam. Hanpumep:

30 * 3/4 = (30+15)/2= 221/2 (mnu 22,5)
BuaonameHeHmne crnocodba COCTOUT B
TOM, YTO OT MHOXXMMOIO0 OTHUMAIOT
ero YyeTBepTb UM K MOJIOBUHE
MHOXMMOIro NpubaBaAOT NOJIOBUHY
3TOM MOJIOBMHDI.




YMHO}XeHHne Ha 15, Ha
125, Ha 75
§17

YMHOXeHMe Ha 15 3aMeHAaroT
yMHOXeHnem Ha 10 n Ha 1'/.,
(notomy uto 10*1'/, =15)
Hanpumep:
18*15=18*11/2*1O=27O
45*15=450+225=675




§ 18.
YMHOXeHne Ha 125 3aMeHsaloT

yMHOXeHnem Ha 100 1 Ha

1! , (notomy yto 100*1" ~125).
Hanpumep:

26"125 = 26"‘100"‘11/4 = 2600 + 650
= 3250

47*125 = 47"‘100"‘11/4 —
4700+4700/4= 4700+1175 = 5875




§19.

YMHOX€EeHMe Ha /5 3aMeHAIoT
yMHOeHWeM Ha 100 1 Ha °/, (noTomy
4yto 100**/,=75). Hanpumep:

18%75= 18*100*3/ =1800* 3/ =(1800 +
900)/2=1350

[IpMeYdaHne. HekoTopble U3
npMBeAEHHbIX MPUMEPOB YA00OHO
BbIMOJIHAIOTCA TaKXe nNpMemMom 8 6
1815 =90%3 = 270

26"125 = 130*25 = 3250




YMHOXeHue Ha 9 u Ha 11

§ 20.

YTO6blI YCTHO YMHOXMTb
4YnuCNo Ha 9, NnpuUnUcbiBaloT K
HEMY HOJIb U OTHUMAIOT
MHOXMMoe. Hanpumep:
6279=620-62=600—42=558
/379=730-73=700—43=657




§ 21

YT06blI YCTHO YMHOXMUTb
ymcao Ha 11,
MPUNUCBIBAIOT K HEMY
HOJ1Ib U NPUOABNAIOT

MHOXMMoe. Hanpumep:
87*11=870+87=957




fleneHue Ha 5, Ha 1 _,Ha 15

§ 22

YT06bI YCTHO pa3zenmTb YUC/IO
Ha 5, oTAenaT 3anaTou B
YABOEHHOM YUCJ1-MOC/IeAHION
undpy. Hanpmumep:
68:5=136:10=13,6

237:5 =474:10=47 ,4

/2’




§ 23

YT06bI YCTHO pa3aemThb
yucno Ha 1' . penar
YABOEHHOE 4YMC/I0 Ha 3.
Hanpumep:

36: 11 ,=12:3=124

53: 11 —106 3=35"/




§ 24.

YT06bI YCTHO pa3zenmTb YUC/IO
Ha 15, Aenat yaBoeHHOoe YM1CJIo
Ha 30. Hanpumep
240:15=480:30=48:3=16
462:15=924:30=30%*/ 30=304/ =3
0,8 (unmn 924:30 =308:10=30,8)




Bo3BbilleHUe B KBagparT

$ 25.

YT0ObI BO3BbICUTb B KBaJpaT YMCJIO,
OKaH4YMBatLLleecs LMdpon 5 (Hanpmmep
85), YMHOXalT YMcio AecAaTkoB (8) Ha
Hero e natc eamHumua (8*9=72) n
NpUNMCbIBaOT 25 (B HalleM npumepe
nonyyaetca 7225). Ewe npumepesil:

25%; 2*3=6; 625

4572 4*5= 20; 2025

145%; 14*15 = 210; 21025

[IpyemM 3TOT BbITEKAET U3 (POPMY /bl
(10x+5)% = 100x%+100x+25=100x(x+1)+25




§ 26.

Cenyac yKasaHHbIY NPUEM
MPUIOKMM U K AECATUYHDBIM
IPO6AM, OKaH4YMBAKOLLIMMCH
LUmMdpon 5:

8,5% =72,25

14,5%°210,25

0,35% = 0,1225 1. N.




§ 27.

Tak kKak 0,5= %2, a 0,25 =1, 1O
npyeMoMm 8 25 MOXKHO
NoJ1Ib30BaTbCA TaKXe U A4
BO3BbILLUEHMA B KBajpaT Yncen,
OKaH4YMBawLWMXca Apobbto V2:
(8Y2 )% =72 V4

(14%2)% =210 Va u T .




§ 28.

[lpy YCTHOM BO3BbILLEHUN B
KBajpaT 4acTto YZ100HO OblBaeT
NoJib30BaTbCA

dopmysion (a +-b)? = a? +b%+- 2ab.
Hanpumep: 414407 +1+2*40=
1601+80= 1681
69°=70%+1-2*70=4901-140=4761
36% =(35+1)%=1225+1+ 2*35=1296
[ippem yaobeH ana ymcen,
oKaH4YMBawowmxcaHa 1, 4, 6 n 9.




§ 29.
[TycTb TpebyeTcA BbINOJIHUTb YCTHO YMHOXEHME 52*48
MbicheHHO npeacTaBadaem 3TM MHoXXuUTenu B euae (50 +
2)*(50—-2)
U NPUMEHSAEM MPUBEAEHHYIO B 3aro/ioBKe (hopMyny:
(50+2)*(50—2)=50%-2%= 2496
[To06HbIM e 06pa3oM NOCTYNarT BO BCEX BOOOLLE
caydasax, Korga oaAMH MHOXUTENb YA06HO npeacTaBuTb B
BM/E CYMMbIl JBYX YMCEN, APYrOM — B BUJE PA3HOCTH TEX
e yncen:
69*71=(70—1)*(70+1)=4899
33*27=(30+3)*(30—3)=891

53*57=(55—2)*(55+2)=3021

84*86=(85-1)*(85+1)=7224




§ 30.

YKa3aHHbIM cenYyac NpMeMom

YZ1I00HO NOJ1Ib30BaTbCA MU ANA

BbIYMCNEHUN CNIEeAYIOLErO

poJa:

7 V2*6Va=(7 + V2 )*(7 — V2)=48

11 3 M2 = (12 - 17,)*(12
+1/ ) =143 16‘/

34




